

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Завистливый человек как новатор в обществе

Останина Виктория Александровна

Студент

Уральский государственный университет им. А.М. Горького, Философский

факультет, Екатеринбург, Россия

E-mail: hiniku@mail.ru

В современной России много говорится об инновациях, модернизации, выделяются средства для различных проектов, соответствующих критериям новаторства. Все это должно способствовать развитию общества, эффективности социальной и экономической политики.

Здесь возникает вопрос: какими качествами обладает человек-проводник нового в обществе, что заставляет его изменять традиции и порой уничтожать их?

Ответ не может не включать в себя множество аспектов, в данной работе же будет рассмотрен аспект личной мотивации новатора, одна из его психологических черт.

Немецкий социолог и философ Гельмут Шек связывает инновационные процессы с проявлением зависти в личности человека. Именно ощущение индивидом себя менее удачливым, обеспеченным, неудовлетворенность собственного типа встроенности в социальную систему по сравнению с индивидами, стоящими на более выгодных позициях социальной иерархии, толкает его на осуществление определенных изменений в социальной структуре, которые он может осуществить через изобретения, слом традиций, общепринятых алгоритмов решения каких-либо задач и даже революцию. Стоит отметить, что зависть – чувство неприязни по отношению к другому из-за его превосходства, это чувство деструктивное, однако, если рассматривать его как рессентимент, оно может сыграть и конструктивную роль как в жизни индивида, так и в жизни общества.

Любое общество имеет свои традиции, правила, законы, которые обеспечивают его устойчивость и возобновляемость. Если взять традиционные культуры, то инновации в тех условиях были скорее исключением из правил. С началом процесса индустриализации и переходом к постиндустриальному обществу инновации стали явлением обычным и даже необходимым.

Наряду с этим изменилась и социальная структура общества. Пожалуй, одно из самых главных изменений заключается в ускорении и упрощении процессов социальной мобильности.

В условиях традиционного (раннекапиталистического) общества человек, лишенный определенных благ из-за определенных правил, принятых в данном социуме, не являясь равнодушным к этому факту, но испытывающим зависть по отношению к тем, кто обладает благами, фактически не имел средств для того, чтобы изменить ситуацию, реализовать свой рессентимент, выражаясь в терминах Ницше. Такие люди, однако, могли выкристаллизоваться в довольно мощную силу, которая при определенных обстоятельствах, сопровождающих общее ослабление государства, как гаранта сохранности традиций, становилась фактором полной модернизации революционными методами.

В современном обществе человек, испытывающий зависть имеет гораздо больше возможностей реализовать этот рессентимент конструктивно. Люди, когда-либо испытывавшие это чувство (или продолжающие испытывать) могут быть более тщеславными,

амбициозными. Они действительно идут на риск, на слом традиций, так как новые условия предоставляют им изменить свое положение. Новатор в современном обществе – не обязательно человек, руководствующийся только чувством зависти, но в принципе испытывающий неудовлетворенность существующим положением вещей, зависть же может стать стимулом для формирования предпринимательских качеств (тщеславия, предрасположенности конкуренции и т.д.), необходимых для проведения самих новаций.

Литература

1. Шек Г. Зависть. – М.: Ирисэн, 2010. – 544с.